MATEMATYKA. POZIOM ROZSZERZONY. MATURA 2018

Liczby: log, #, log, 8#, log, 644 sa w podanej kolejnosci trzema poczat-
kowymi wyrazami ciggu arytmetycznego. Oblicz dziesigty wyraz tego ciggu
i sume poczatkowych dziesieciu wyrazéw tego ciggu.
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Wyznacz x, dla ktérego liczby 8, 2" +5, 23 sa odpowiednio pierwszym,
drugim i czwartym wyrazem ciggu arytmetycznego. Oblicz najwickszg
liczbg n, takg by suma n poczatkowych wyrazow tego ciagu byta mniejsza
od 150.
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Wyznacz #, dla ktorego liczby 6, 2x—1, 26 sg odpowiednio pierwszym,
drugim i pigtym wyrazem ciggu arytmetycznego. Oblicz sume wyrazéw
tego ciggu od dwudziestego do trzydziestego whacznie.

Oblicz sume1+5+9+ ... +(4n —3).

Zadanie 474.

Oblicz sume wszystkich liczb dwucyfrowych niepodzielnych przez 3.
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Uzasadnij, ze cigg, ktérego wyraz ogdlny okreslony jest wzorem a, = 4 Pk

jest ciggiem geometrycznym.
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Zadamnie 476.
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Uzasadnij, ze cigg, ktérego wyraz ogolny okreslony jest wzorem a, = ( 2)” ;
jest ciggiem geometrycznym
E Zadanie 477.
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Uzasadnij, ze ciag, ktérego wyraz ogélny okreslony jest wzorem a, = :
n

nie jest ciggiem geometrycznym.
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Uzasadnij, ze ciag, ktorego wyraz ogdlny okreslony jest wzorem a, =3" +17,
nie jest ciggiem geometrycznym.

nie 480.

Udowodnij, ze jezeli lizby a?, b?, ¢’sg kolejnymi wyrazami ciagu aryt-
1

b+c c+d a+b

kolejnosci réwniez wyrazami ciggu arytmetycznego.

metycznego o roznicy roznej od 0, to liczby

sg w podanej
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Liczby catkowite a, b, ¢ d, bedace pierwiastkami wielomianu
W(x) =4" 108" + p, tworza ciag arytmetyczny. Wyznacz te liczby oraz
wartos¢ parametru p.

a) W ciggu arytmetycznym stosunek wyrazu széstego do trzeciego jest
rowny 7, a suma kwadratéw wyrazéw drugiego i czwartego réwna sie
40. Suma ilu poczatkowych wyrazéw tego ciagu rowna sie 647

b) Wykaz, ze dla dowolnego ciagu arytmetycznego suma poczgtkowych
wyrazow tego ciggu spetnia warunek S;, =3(S,, -S,), gdzien e N*.
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Matura probna HI 2008 1., 3 p.
Dany jest ciag (#,) o wyrazie ogdlnym x, =-1-ndla n 21 Ciag (y,) ma te
wiasnose, Ze dla kazdego n >1punkty o wspotrzednych (x,, 0), (-1, 1}, (0, y,)
nalezg do jednej prostej. Wyznacz wzor ogdlny ciagu (y,,).

Zadanie 484.
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Matura V2006, 5p.
. . . 5n+6 st e :
Dany jest ciag (a,), gdzie a, =———— dla kazdej liczby naturalnej n >1.
10(n +1)

a) Zbadaj monotonicznosc ciagu {(a, ).
b) Oblicz lima,.

¢} Podaj najwiekszg liczbg a i najmniejsza liczbe b, takie ze dla kazdego n
spetniony jest waruneka<a, <h.
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= b ok Matura prébna 12005r, 7 p.

Dany jest ciag liczbowy (a,) o wyrazie ogélnym a, = 3n*-3n + 2 okre$lony

dla dowolnej lizby n e N*.

a) Wykaz, korzystajac z odpowiedniej definigji, ze ciag (a,) jest rosnacy.
3(g 6 ,

b} Oblicz granice 1imr§—u.

n—m = an

Matura V20057, 5p.
1+4+7+...+(3n-2
Oblicz: lim ( ) .
e 547494+ 02n+3)

£ Matura V2007 r, 4 p.

Suma n poczatkowych wyrazéw ciggu arytmetycznego (a,) wyraza sie

wzorem

Se=2n*+ndlanz=1

a) Oblicz sume 50 poczatkowych wyrazow tego ciggu o numerach pa-
rzystych: @, + @, + gg + ... + G-

b) Oblicz limu'?L.
n-—)uc3n *2

¥ 2 [
Zadanie 488.
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Matura V12012 v, 5p.

W ciggu arytmetycznym (q,), dla n =1, dane sg a, = -2 oraz réznica r =3.
Oblicz najwieksze n takie, ze a, +a, + ... +a, <2012

Zadanie 489.

Matura probna XI12004r., 7 p.
Roznica ciggu arytmetycznego (a,) jest liczbg mniejszg od 1. Wyznacz

L RN, . B
najmniejsza wartos¢ wyrazenia ——2, wiedzac, 7e a,, = 1.
Asg

Zadanie 490.

Oblicz:
a) lim(n®+3n*-7)

b) lim(n®+3n*-7n")
o lim(4n’® +3n* +5n°%)

" (n+)!-n!
a=o (1)1
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Oblicz
a) lim ——
n—% ,‘n2 _12
b) lim 2n+1
+
c) iim_ﬁ__]__ﬁ
= J16n? + 4n +1
d) 1imﬂi
n—rw nq 7]2
8 i 3n® +1
no= 170
f lim 327n° +1
nw 4n* =50 +1
> ++n
g) lim
n—>x n

Oblicz granice ciagow o wyrazie ogolnym:
a) a,=+n-3-+vn+1

b) a, = n’+n-n

¢ a,=2n—-~3n+n
& @ =3¥2+n° =n
e) a, =n327-3n’> -5n

f) a,=%n’-5n -3
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pn’ —12
Dany jest cigg o n-iym wyrazie q, :(——])—z—f. Wyznacz wartos¢ para-
p-1)n° +n

metru p = 1tak, by granica tego ciggu byta rowna 3.

Oblicz iloraz nieskoriczonego ciggu geometrycznego zbieznego, w ktérym
wyraz pierwszy jest rowny 2, a suma wyrazow jest Lrzy razy mniejsza od
sumy kwadratow wyrazow tego ciggu.
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Dane sg cztery liczby q, b, ¢, d. Liczby a, b, ¢ w podanej kolejnosci tworzg
ciag geometryczny. Liczby b, ¢, d w podanej kolejnosci tworzg cigg aryt-
metyczny. Suma liczb skrajnych jest réwna 16, suma srodkowych 12. Wy-
znacz a, b, ci d.

[

Wykaz, ze ciag o wyrazach: a, =7 —=+/5, a, =1, a, :‘_/—7_;"@ jest ciggiem

geometrycznym.

Migdzy liczby 20 i 0,002 wstaw trzy inne tak, by tacznie z danymi liczbami
tworzyty cigg geometryczny o dodatnim ilorazie.
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Bolek i Lolek uktadajg piramide z kasztanow. W podstawie piramida ma
kwadrat utozony z 36 okragtych nasion. Liczna nasion w kazdym rzedzie
kolejnej warstwy jest o 1 mniejsza niz poprzednio. lle kasztanéw potrzebuja
chtopcy do zbudowania takiej piramidy, by w ostatniej warstwie byt jeden
kasztan?
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Matura 2001 r.
Dany jest wielomian W(x) =8> +12x° —16x —192
a) Wyznacz wzér na wyraz ogdlny rosngcego nieskonczonego ciagu aryt-

metycznego (a,), ktérego trzema poczgtkowymi wyrazami sg pierwiast-
ki wielomianu W.

b) Oblicz, dia jakich n suma poczatkowych wyrazow ciggu (a,) jest wieksza
od sumy wszystkich wyrazéw nieskonczonego ciggu geometrycznego

n-1
(b,), gdzie b, :575.[%] )

o

Pierwszy wyraz ciggu geometrycznego jest rowny 3. Suma poczatkowych
szesciu wyrazéw tego ciagu jest pie¢ razy wieksza od sumy trzech poczat-
kowych wyrazéw ciagu. Oblicz dziesigty wyraz tego ciagu.
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